

口頭質詢

梁鴻細議員

有關科技助殘共享美好生活的問題

國家《「十四五」殘疾人保障和發展規劃》對科技助殘提出了明確要求，2024年國務院《政府工作報告》也提出，「加強健康、養老、助殘等民生科技研發應用」。如今，科技正在打開更多新的助殘應用場景，並幫助殘疾人應付日常生活。

如今科技日新月異，基本的無障礙設施已未能全方位保障殘疾人士及長者的安全生活。因此，現時公共環境的無障礙建設仍存有相當的優化空間。現屆特區政府承諾會完善現時無障礙環境的建設，並納入重點施政方針中，本人予以正面之支持態度。

故此，本人提出以下質詢：

1. 請問當局如何利用智能科技，豐富無障礙的資訊交流措施，明確為殘疾人及長者獲取公共資訊提供之便利，並在發佈突發事件資訊時，條件具備的同步採取無障礙資訊交流方式，以高新科技帶給殘疾人士及長者安全的出行環境？以及如何完善助殘科技創新體系、推進助殘科技成果轉化應用，對接好助殘企業，讓科技助殘的場景更加多元，使殘疾人共用美好生活？
2. 請問當局如何發揮高新科技產業發展之目標，或與國家及鄰近地區聯動，鼓勵企業研發高新科技的社會服務產品，以利用產業發展優勢援助弱勢社群及改善民生？並且，對於高新科技社會服務產品，會否訂定相關的優惠措施？另外，價格較高的輔具租賃普及尚有難度，當局應如何引進及推進高新輔具租賃？是否考慮設立殘疾人福利基金作出援助？
3. 智能科技已成為日常生活交易的趨勢，本澳許多殘疾人士及長者缺乏數字觸覺，連購買輔具產品上仍存在極大的鴻溝。請問當局應如何完善社會服務設施的建設？又或是參考國內的助殘E站服務平台，賦能基層服務代辦、窗口服務通辦工作機制的運行，並大力推動信息通信

無障礙建設、提升殘疾人智能產品和服務供給質量，幫助殘疾人士及長者更好地共享數字紅利？